厦门市职称改革领导小组办公室 厦门市食品药品监督管理局

关于印发厦门市药学初级专业技术职务任职资格

考评结合实施意见的通知

各相关单位：

现将《厦门市药学初级专业技术职务任职资格考评结合实施意见（试行）》印发给你们，请遵照执行。 
二OO七年六月六日

厦门市药学初级专业技术职务任职资格考评结合实施意见（试行）
为进一步完善我市药学初级专业技术职务任职资格的评审工作，探索客观、公正的评价办法。经研究决定，从2007年起，我市药学初级专业技术职务任职资格实行考试与评审相结合的评价办法。现就我市药学初级专业技术职务任职资格考评工作提出如下实施意见：

一、范围和对象

(一)市食品药品监督管理局直属事业单位中从事药学专业技术工作或药学专业技术管理工作的在职人员。

(二)全市各类经济性质（所有制形式）的药品生产、流通企业从事药学专业技术工作或药学专业技术管理工作的在职人员。

(三)全市各级各类医药企事业单位中从事药学专业的研究、情报信息、技术咨询服务、专业技术教育培训工作的在职人员。

全市各医院、诊所等卫生医疗机构药品从业人员不在此范围。
二、考试级别与考试科目

考试设士级和师级两个级别，每个级别均分为西药和中药两个专业。考试科目为《药（中药）学基础理论与实务》。

三、任职条件

（一）药士

1、了解本专业基础理论，具有一定的技术操作能力。

2、基本胜任本专业领域一般性技术工作。

3、药学专业（包括药学相关专业，如临床医学、护理学、化学、生物学、食品工程学等，下同）大、中专毕业；在专业岗位上见习1年期满。

（二）药师

1、熟悉本专业基础理论，具有一定的技术操作能力。

2、能独立处理本专业常见技术问题。

3、药学专业中专毕业，担任药士职务5年以上的；药学专业大专毕业，担任药士职务2年以上的；药学专业本科毕业，在专业岗位上见习1年期满的；取得药学专业双学士学位或研究生毕业取得硕士学位。

四、考评程序

（一）个人报考

符合本实施意见第一条和第三条规定的在职专业技术人员，由个人申报，材料经所在单位审核同意后，报送厦门市食品药品监督管理局职称改革领导小组办公室。

（二）资格预审

厦门市食品药品监督管理局职称改革领导小组办公室负责对申报材料进行资格预审。凡不符合规定条件和相关要求的，予以退回。
（三）考试

经资格预审通过者，可以参加所申报级别的专业考试。

考试采用闭卷笔试的方式。试卷总分为100分，考试成绩达60分以上者为合格。合格人员由厦门市食品药品监督管理局颁发统一印制的考试合格证书，有效期一年。
（四）报送评审材料

考试合格人员，可按规定程序和要求提交有关评审材料，参加相应级别的任职资格评审。

（五）评委会评审

厦门市药学专业初级职务任职资格评审委员会负责对申报药学初级专业技术职务任职资格人员进行评议审核，提出是否符合相应级别专业技术职务任职资格的终审意见。

五、组织管理
厦门市职称改革领导小组办公室和厦门市食品药品监督管理局负责对考试和评审工作进行指导、监督、管理。厦门市食品药品监督管理局职称改革领导小组办公室负责考试和评审工作的具体组织实施。
六、相关规定

（一）不能申报的对象：

1、受刑事惩处及开除留用处分正在执行中和正在被立案审查的人员；

2、受行政记大过以上处分未满一年及任职期间发生过重大技术责任事故，或严重违反职业道德，影响很坏，群众意见很大者；

3、刑满释放、劳动教养期满后在专业技术岗位上工作未满一年的专业技术人员；

4、伪造学历、资历，谎报或窃取他人成果等弄虚作假的人员；

5、连续病休一年以上或擅离岗位，不在本专业技术岗位上坚持正常工作的人员。

（二）为保证考评结合工作的严肃性、权威性和公正性，要求申报者提交的相关材料必须真实。对伪造学历、资历，提供虚假证明的，一经查实，将采取以下措施：
1、通报伪造者的单位和姓名；

2、二年内取消当事人申报资格；

3、单位或审核人员帮助伪造或审核不严的，将视情况通报或追究有关单位和审核人的责任。

（三）全日制普通院校（不含成人教育和自学考试）毕业生，专业对口，可根据闽职改字【1993】18号文第二十九条规定，直接考核确认相应级别的药学专业技术初级职务任职资格。

七、本实施意见由厦门市食品药品监督管理局职称改革领导小组办公室负责解释。
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