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福建省知识产权局关于开展2025年度知识产权信息公共服务网点申报及2022年度信息

公共服务网点续期申请工作的通知

各设区市知识产权局、平潭综合实验区市场监管局，各有关单位：
根据《国家知识产权信息公共服务网点备案实施办法（修订）》（国知办发服字〔2024〕19号）要求，为加快培育国家知识产权信息公共服务网点，加强知识产权信息公共服务体系建设，统筹布局全省知识产权信息公共服务网点，我局拟开展2025年度福建省知识产权信息公共服务网点申报及2022年度福建省知识产权信息公共服务网点续期申请工作。现将有关事项通知如下。

一、2025年度福建省知识产权信息公共服务网点申报
（一）申报对象

在福建省行政辖区内注册或登记的面向创新创业主体和社会公众开展知识产权信息公共服务的社会化信息服务机构，包括高校、科研机构、科技情报机构、行业组织、生产力促进机构、公共图书馆、博物馆以及相关服务机构等。已被国家知识产权局认定的高校国家知识产权信息服务中心、技术与创新支持中心（TISC）不参与申报。

（二）申报程序

申报单位请登陆“福建省知识产权智慧协同平台”（https://fjsippc.com），通过“公共服务—政务服务—省业务服务专区—福建省知识产权信息公共服务网点申报系统”路径，按要求填报相关信息，并从申报系统导出申报书盖章。同时，以附件形式上传相关工作制度、必要的说明材料、盖章后的申报书及网点基本信息表。

按照属地原则，各设区市知识产权局、平潭综合实验区市场监管局作为推荐部门，对申报材料的完整性、准确性、真实性进行审核，汇总择优推荐并出具推荐函，连同申报书（需从系统导出并盖章）一并上传系统。

我局将根据需要组织专家评审，确定省级知识产权信息公共服务网点，并选择其中服务能力突出、服务效果显著的，向国家知识产权局推荐备案。

网上申报截止时间为2025年5月20日，各设区市知识产权局、平潭综合实验区市场监管局审核截至时间为2025年5月30日，不接受申报单位单独报送材料。

二、2022年度福建省知识产权信息公共服务网点续期申请

（一）申请对象

2022年度福建省知识产权信息公共服务网点（已备案国家级知识产权信息公共服务网点的，按国家网点备案实施办法办理，无需参与本次续期申请）。

（二）申请程序

续期申请单位请登陆“福建省知识产权智慧协同平台”（https://fjsippc.com），通过“公共服务—政务服务—省业务服务专区—福建省知识产权信息公共服务网点申报系统”路径，按要求填报相关信息，并从申请系统导出续期申请书盖章。同时，以附件形式上传相关工作制度、必要的说明材料、盖章后的申请书及网点基本信息表。

按照属地原则，各设区市知识产权局、平潭综合实验区市场监管局作为审核部门，对申请材料的完整性、准确性、真实性进行审核，并作出审核意见，连同申请书（需从系统导出并盖章）一并上传系统。

我局将根据需要组织专家评审，符合条件的予以续期，不符合条件或者到期未提出续期申请的，从福建省知识产权信息公共服务网点名单中移除。

三、相关保障和管理

（一）各设区市知识产权局、平潭综合实验区市场监管局应综合考虑区域分布、机构类型和服务特长等因素，重点在高校、科研院所、地市级知识产权公共服务机构和国家级知识产权强国建设试点园区等加强网点布局，组织动员符合条件的机构参与2025年福建省知识产权信息公共服务网点申报。要及时通知2022年福建省知识产权信息公共服务网点开展续期申请工作。
（二）各设区市知识产权局、平潭综合实验区市场监管局应积极扶持知识产权信息公共服务网点建设，依据区域特色和资源优势，在商标、专利、地理标志等知识产权领域提供特色化、个性化、差异化服务，共同促进知识产权信息公共服务网点规模化、层次化、规范化发展。

（三）省知识产权信息公共服务网点的名称、场所、主要负责人、联系方式和主要服务事项等重要信息发生变更，需及时报备并变更，并于每年12月20日前通过“福建省知识产权智慧协同平台”报送年度工作总结。省级知识产权信息公共服务网点有效期为三年。

联系人：苏长金，联系电话：0591-87812276
            系统技术支撑电话：0591-63071853
附件：1.网点基本信息表

      2.2022年度福建省知识产权信息公共服务网点名单
福建省知识产权局
2025年4月22日
（此件主动公开）


福建省知识产权局
















